
Палій О.В., здобувач освіти за програмою підготовки Ph.D. зі спеціальності 101 «Екологія» 

Кірейцев В.О., здобувач освіти  

Пацева І.Г., д.т.н., проф.,  

завідувачка кафедри екології та природоохоронних технологій  

Державний університет «Житомирська політехніка» 

 

Етапи оцінки життєвого циклу будівельних матеріалів 

 

Будівельні матеріали впливають на навколишнє середовище протягом усього свого життєвого циклу. Вибір 

матеріалів може відбуватися як на ранніх стадіях проекту, так і під час детального проектування. Підхід оцінки 

життєвого циклу (LCA) є найбільш прийнятною основою для порівняння альтернативних матеріалів з точки зору 

їх екологічного впливу. 

Життєвий цикл матеріалу включає видобуток сировини, виробничий процес, доставку на будівельний 

майданчик, монтаж, а також експлуатацію та утилізацію. Кожен з цих етапів має свої екологічні наслідки (рис. 

1). Видобуток сировини часто спричиняє порушення природних середовищ існування, забруднення води та 

високе споживання енергії. Виробничий процес також вимагає значних витрат ресурсів і може призводити до 

утворення шкідливих відходів. Пакування та транспортування матеріалів додатково збільшують екологічне 

навантаження. На етапі будівництва значна кількість відходів утворюється через неефективне управління та 

нераціональне використання матеріалів. Хоча більшість цих відходів можна переробити, значна їх частина 

потрапляє на звалища. Транспортування між місцями видобутку, виробництва та будівництва також пов'язане зі 

споживанням енергії та викидами. 

 

 
Рис. 1. Основа аналізу життєвого циклу продукції LCA 

 

Протягом експлуатації будівлі матеріали беруть участь у технічному обслуговуванні, ремонтах та реновації. 

Правильний вибір матеріалів може зменшити потреби в обслуговуванні та мінімізувати шкідливі впливи на 

мешканців і довкілля, наприклад, через виділення летких органічних сполук. Закінчення терміну служби 

матеріалів або всієї будівлі призводить до їх утилізації. Токсичні речовини можуть потрапляти у повітря та воду. 

Тому важливо обирати матеріали, які піддаються переробці та біорозкладанню. Термін служби матеріалів 

залежить від їх властивостей та умов експлуатації. 

Ключові етапи проведення LCA для будівельних матеріалів включають: етап виробництва (А1-А3): 

видобуток сировини, транспортування та власне виробництво; етап будівництва (А4-А5): транспортування на 

майданчик та монтаж; етап використання (В1-В7): обслуговування, ремонт, заміна, реконструкція, водо- та 

енергоспоживання; етап завершення експлуатації (С1-С4): деконструкція, транспортування відходів, переробка, 

захоронення; додаткова інформація (D): потенційні переваги від повторного використання, переробки тощо; 

визначення сфери застосування та меж системи відповідно до цілей оцінювання; оцінка впливів на довкілля: 

потенціал глобального потепління, підкислення, евтрофікація, виснаження озону тощо. 

LCA зазвичай не враховує економічні чи соціальні аспекти і може мати обмеження через доступність даних 

та припущення в моделях. Тому її результати слід використовувати як частину комплексного процесу прийняття 

рішень. Концепція циклічності в оцінці життєвого циклу будівлі підкреслює важливість повторного 

використання та переробки матеріалів для мінімізації відходів і потреби в новій сировині. Основні етапи 

включають роботу гео-біосфери (видобуток і використання ресурсів), виробництво матеріалів, будівництво, 

використання будівлі та кінець використання (повторне використання, переробка, утилізація відходів). 

Таким чином, оцінка життєвого циклу є важливим інструментом для вибору сталих будівельних матеріалів 

та мінімізації впливу на довкілля на всіх етапах існування будівлі. Вона допомагає приймати обґрунтовані 

рішення та сприяє розвитку циркулярної економіки в будівництві. 
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